

G20峰会上,习近平同安倍在贵宾室相遇,进行简短交谈:

# “日方应正确处理钓鱼岛问题”

二十国集团领导人第八次峰会5日在俄罗斯圣彼得堡举行。会议开始前,国家主席习近平同日本首相安倍晋三在各国领导人等候的贵宾室相遇,双方进行了简短交谈。

习近平阐明了中方原则立场,指出近来中日关系面临严重困难,这是我们不愿看到的。中方愿在中日四个政治文件基础上,继续推进中日战略互惠关系。

习近平强调,日方应本着正视历史、面向未来的精神,正确处理钓鱼岛、历史等敏感问题,寻求妥善管控分歧和解决问题的办法。

安倍表示,很希望在此见到习近平主席,我迫切希望改善中日关系。

据新华社

## ■ 相关新闻

### 专家揭秘领导人会面细节

中日领导人在贵宾室相遇交谈,是提前安排的吗?

昨天上午,外交部前礼宾司代司长鲁培新接受记者采访时称,如果礼宾司司长去打前站,知道习近平会和安倍晋三相遇的话,可能内部会有所准备。鲁培新称,此次峰会上,现场二十国集团领导人都可能会见面,我国领导人也会自然应对,没必要回避。因此,习近平在贵宾室等候进场与安倍交谈这种情况可能不是偶然

的,可能是会预测到这个会面。而领导人在会场会出现什么情况的时候,外交部的人会在一起商量。

这种“站立会谈”是否常见,会说些什么?

一般而言,类似这样的领导人非正式会谈在开国际会议的时候很常见,所谈的话题都是寒暄几句,询问对方身体怎么样。但是也不排除领导人向对方提出一些原则性的话语。

据《法制晚报》

## 现场直击

### “普奥”强颜欢笑

两人聊了不到半分钟



奥巴马和普京握手后转身离开

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京5日作为东道主欢迎美国总统贝拉克·奥巴马参加二十国集团(G20)圣彼得堡峰会,两人在会场入口处握手并微笑。

奥巴马当天乘坐自己的装甲豪华轿车抵达峰会会场康斯坦丁宫,而非像其他不少领导人一样乘坐峰会准备的梅塞德斯轿车。

普京站在康斯坦丁宫入口处迎接。奥巴马抵达时,普京背着手。美国总统走出汽车,向俄方东道主伸出手臂,表示问候。

两人会面后握手,交谈一番。法新社记者说,他们可能谈了一

些天气情况。而美联社记者留意到,奥巴马在谈话中对东道主的招待表示感谢,随后朝着康斯坦丁宫点头,说“漂亮啊”。

在媒体记者面前,普京和奥巴马挤出一些微笑。两人在康斯坦丁宫入口处的“会晤”不到半分钟,而美联社认定,这是俄美领导人在这次峰会期间“唯一一次计划中的双边露面”。

俄美之间正因叙利亚化武疑云以及美国“棱镜”监视项目曝光者爱德华·斯诺登避难一事角力,而普京与奥巴马之间的关系也非常微妙。

据新华社

### 奥巴马晚宴迟到大约半小时

普京5日提议,参加峰会的各国领导人在宴会期间讨论叙利亚问题。

法新社6日援引外交人士的话报道,晚宴期间,领导人轮流就叙利亚问题阐述立场,耗时超过3个小时。

意大利总理恩里科·莱塔在“推特”上写道:“G20刚结束晚宴环节,其间围绕叙利亚的分歧得到证实。”

引人注意的是,奥巴马出席宴会形单影只,并且明显迟到。

5日晚,与会领导人小队人马在普京引领下一同进入彼得宫。人群后方,法国总统弗朗索瓦·奥朗德与英国首相戴维·卡梅伦热情交谈。然而,奥巴马却不见踪影。大约半个小时后,奥巴马才姗姗来迟。穿过彼得宫花园时,奥巴马微笑着向镜头招手。

据新华社



9月6日,国家主席习近平在圣彼得堡会见美国总统奥巴马 新华社记者 鞠鹏 摄

习近平会见美国总统奥巴马:

## “希望美方采取客观公允态度”

国家主席习近平6日在圣彼得堡会见美国总统奥巴马。

习近平表示,今年6月,我同奥巴马总统在安纳伯格庄园举行了很好的会晤,就共同构建相互尊重、合作共赢的中美新型大国关系达成重要共识。自我们会晤以来,双方工作团队密切配合,落实我们达成的共识。第五轮中美战略与经济对话取得丰硕成果。两军关系继续改善,广泛领域务实合作扎实推进。双方在重大国际和地区问题上协调加强。当前,中美关系保持良

好发展势头。我们应该坚定不移沿着构建新型大国关系这个正确大方向走下去。我愿同奥巴马总统保持经常性沟通和交往。双方要搞好第四轮中美人文交流高层磋商和下一届中美商贸联委会,积极落实商定的两军交往项目,加强各领域对话和合作。

奥巴马表示,我愿重申,美国欢迎中国继续和平发展、在国际上发挥负责任的作用。

习近平指出,亚太是中美共同利益体现最充分的地区,两国合作

面大于分歧点。当前,亚太地区面临进一步发展的重要机遇,但也存在海洋权益、岛屿争议等问题。希望美方采取客观公允的态度推动有关国家采取实际行动,为维护亚太和平、稳定、繁荣发挥积极作用。

奥巴马表示,美方希望美中在亚太事务中建立全面伙伴关系,加强沟通协调,共同推进区域合作。美方希望有关当事方通过外交方式协商解决争端,美方愿为此发挥积极作用。

据新华社

习近平就贸易等议题发表讲话:

## 搞保护主义损人不利己

6日,国家主席习近平就贸易等议题发表讲话。

习近平指出,当前贸易保护主义明显抬头,多哈回合谈判停滞不前,多边贸易体系面临诸多挑战,这不利于世界经济复苏,不符合各国利益。二十国集团占全球贸易量的80%,要有忧患意识,承担责任,推

动新一轮世界贸易大发展。

习近平强调,第一,反对贸易保护主义,维护和发展开放型世界经济。打开窗子,才能实现空气对流,新鲜空气才能进来。搞保护主义和滥用贸易救济措施,损人不利己。二十国集团要致力于营造自由开放的全球贸易环境,推动国际贸易自由

化、便利化。要坚持通过对话和协商,妥善处理贸易摩擦。一些发达国家也要取消对高新技术产品出口的不合理限制。第二,加强多边贸易体系,推动多哈回合谈判。第三,完善全球价值链,建设全球一体化大市场。

据新华社

## 普京真贴心

亲自为默克尔披衣服



9月5日,各国领导人观看音乐喷泉秀,俄罗斯总统普京为德国总理默克尔加衣,尽显绅士风度